
Σ ̀  ΑΥΤΟ   ΤΟ   ΦΥΛΛΟ   ΔΙΑΒΑΣΤΕ 
ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ΣΕΛΙΔΕΣ ΤΗΣ ΜΑΝΗΣ
• Τρεις μάχαι των Μανιατών κατά των Αράβων
εν έτει 1826, Α΄. Μάχη εν Αλμυρώ                   σελ.2 
ΘΕΜΑΤΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ: 
• Έκδοση καταλοίπων Σαράντου Παυλέα        σελ.3     
• Αντώνης Λαμπρινίδης και Επαμεινώνδας            
Φιλιππίδης αυτοβιογραφούνται                     σελ. 3         

• Οι εκδόσεις μας  (τρία βιβλία)                        σελ.3
ΟΝΟΜΑΤΩΝ ΕΠΙΣΚΕΨΙΣ

•  Κ. Πασαγιάννη; Ο αρχιφύλακας (β΄μέρος)    σελ. 4
ΠΟΛΙΤΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

• Από τους ασύνετους κρατικούς                                
δανεισμούς στο σκληρό 2032                       σελ. 5                        

ΤΑ ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΥΣ ΤΗΣ  ΜΑΝΗΣ: 
• Σε τελική φάση έναρξης έργο δικτύου                   
οπτικών ινών μέχρι το σπίτι•                          σελ.6  

•  Αυτοδιοικητική ημερίδα από την ΠΕΔ                   
Πελοποννήσου                                               σελ.6                  

• Μόνιμα ανεπαρκή τα ΕΛΤΑ στη Δυτική           
Μάνη                                                       σελ.7 &11
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ              
ΣΤΗ ΜΑΝΗ
• ΦΡΑΓΚΟΣΥΚΙΑ – είδη δώρων και τοπικά
προϊόντα στην Αρεόπολη                                  σελ 8
.ΜΙΚΡΑ, ΤΟΠΙΚΑ, ΕΠΙΚΑΙΡΑ ΚΑΙ ΑΛΛΑ... σελ 9
ΘΕΜΑΤΑ: 
• Η Μέσα Μάνη στη ροή του χρόνου από την
αρχαιότητα μέχρι τις ημέρες μας  (XVΙ) σελ.10

• Αποτελέσματα εκλογών 25ης Ιουνίου στη                   
Μάνη                                                              σελ.12                                      
ΠΕΝΘΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ........................  σελ. 11, 12

Σειρά εκδηλώσεων για τον
Εορτασμό της 197ης ιστορικής
Επετείου της Μάχης του
Διρού,  -όταν, γέροι,γυναίκες
και παιδιά,  το 1826, απώθη-
σαν το στρατό του Ιμπραήμ,
διαφύλαξαν την Ελευθερία της
Μάνης και διέσωσαν την Επα-
νάσταση-, πραγματοποίησε το
σαββατοκύριακο 1η και 2α
Ιουλίου 2023 ο Δήμος Ανατο-
λικής Μάνης.

Την πρώτη μέρα, Σάββατο 1η
Ιουλίου, πραγματοποιήθηκε στο
ακρογιάλι του Διρού η Αναπαρά-
σταση της μάχης με τη συμμετοχή
των μελών του Σώματος Απόδοσης
Τιμών του Δήμου Ανατολικής και εθε-
λοντών. Ακολούθησε κατάθεση στε-
φάνων στο Μνημείο της Ηρωίδας
Μανιάτισσας και στη συνέχεια η απο-
νομή βραβείων στους νικητές των
επετειακών σκοπευτικών αγώνων,
που συνδιοργάνωσε ο Δήμος με τον
Αθλητικό Σκοπευτικό Όμιλο Μάνης
«Ταίναρο». Η βραδιά έκλεισε με δε-
ξίωση στην παραλία του Διρού που
παρέθεσε ο Δήμος προς τιμήν των
αθλητών και των επίσημων προσκε-
κλημένων.

Την ημέρα κορύφωσης των εκδηλώ-
σεων, Κυριακή 2 Ιουλίου, τελέστηκε
από τον πρωτοσύγκελο της Ιεράς μη-
τροπόλεως Μάνης Συμεών Λαμπρι-

νάκο Δοξολογία στον Ιερό Ναό Αγίου
Δημητρίου Πύργου Διρού. Μετά το
πέρας της Δοξολογίας επίσημοι και
κοινό μετέβησαν στην κεντρική πλα-
τεία του Πύργου Διρού, όπου τελέ-
στηκε επιμνημόσυνη δέηση και
ακολούθησε κατάθεση στεφάνων. Στη
συνέχεια ο Δήμαρχος  Ανατολικής
Μάνης κ. Πέτρος Ανδρεάκος απηύ-
θυνε χαιρετισμό, στον οποίο, μεταξύ
άλλων, αναφέρθηκε στην απαράμιλλη
αυτοθυσία των Γυναικών της Μάνης.
«Τις ανυπότακτες εκείνες γυναίκες»,
όπως τις χαρακτήρισε «που πριν από
197 χρόνια διέθεσαν σώμα και ψυχή
σε μία από τις καθοριστικότερες
μάχες της Ελληνικής Επανάστασης.
Κι απέδειξαν έτσι οι Ηρωίδες του
Διρού ότι, ούτε η γυναικεία φύση είναι
κατώτερη, ούτε το «φτωχικό» δρεπάνι
του θερισμού είναι ανάξιο για να ντρο-
πιάσει το πάνοπλο στράτευμα του

αήττητου έως τότε Ιμπραήμ».
Κλείνοντας ο κ. Δήμαρχος δεν
παρέλειψε να επισημάνει για
ακόμη μια φορά την πικρία
των Μανιατών, που η απαρά-
μιλλη θυσία των Γυναικών της
Μάχης του Διρού αλλά και ο
Μανιάτικο; Αγώνα; συνολικά,
για πολλά χρόνια δυστυχώς
δεν τύγχανε της αντίστοιχης
οφειλόμενης αναγνώρισης
από την Ελληνική Πολιτεία.

Ακολούθησε ο πανηγυρικός
της ημέρας από τη Δήμαρχο Γαύδου
Λίλιαν Στεφανάκη. Στην ομιλία της
τόνισε τη σπουδαία ιστορική σημασία
της Μάχης του Διρού. Όπως ανέφερε,
η θυσία των γυναικών της περιοχής
το 1826, όχι μόνο διασφάλισε την
ελευθερία της Μάνης, αλλά διέσωσε
τον αγώνα για την ανεξαρτησία, ο
οποίος κινδύνευε να χαθεί λόγω της
πολιτικής και κοινωνικής κρίσης που
ακολούθησε την έναρξή του. Η κ. Στε-
φανάκη μίλησε ακόμη για τις άγνω-
στες στους πολλούς αυτές μάχες που
δόθηκαν κατά τη διάρκεια της Επανά-
στασης, οι οποίες όπως είπε, είχαν
καθοριστική συμβολή στην δημιουρ-
γία του ελληνικού κράτους.

Οι εκδηλώσεις ολοκληρώθηκαν με
την παρουσίαση θεατρικού δρώμενου
με θέμα την Ηρωίδα Μανιάτισσσα.
(φωτο)
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Ηπαραγωγικότητα εκφράζει το πόσο αποδοτικά
και αποτελεσματικά χρησιμοποιούνται οι
πόροι (κεφάλαιο, εργασία, επιχειρηματικότητα,
τεχνολογία) για την παραγωγή προϊόντων και

υπηρεσιών. Ο ορισμός αυτός ισχύει τόσο στο επίπεδο
επιχείρησης – νοικοκυριού, όσο σε επίπεδο επιχειρη-
ματικών τομέων ή κρατικών οντοτήτων. Σε επίπεδο
επιχείρησης ή νοικοκυριού η παραγωγικότητα είναι
εύκολο να διαπιστωθεί δεδομένου ότι το αποτελεσμα-
τικό «κουμάντο» είναι άμεσα διαπιστώσιμο και με
απλή παρατήρηση. Σε τομεακό επίπεδο οι διαπιστώσεις
είναι σχετικά δυσκολότερες αλλά και πάλι μέσω της πολυ-
πληροφόρησης που αποτελεί χαρακτηριστικό της εποχής
μας προκύπτουν ασφαλείς διαπιστώσεις. 

Στο τελευταίο επίπεδο, το κρατικό, η παραγωγικότητα
προκύπτει από την αποτελεσματική διαχείριση στους
τομείς της κρατικής δραστηριότητας (κυρίως δημόσια
οικονομικά, άμυνα – ασφάλεια, δημόσια υγεία και δη-
μόσια παιδεία). Σ` αυτό το επίπεδο η αρχική διαπί-
στωση είναι σχετικά εύκολη καθώς προκύπτει από τη
γνώμη των άμεσα ωφελούμενων, δηλαδή των πολι-
τών, μέσω της εκλογικής διαδικασίας. Όμως σε αυτό
το επίπεδο, λόγω του μεγάλου μεγέθους του και των
πολλών συμφερόντων που ανταγωνίζονται ή αποκρύ-
πτονται καθώς και των πολλών μεθόδων παραπλάνη-
σης που μπορούν να αναπτυχθούν, προκύπτει πολλές
φορές πλάνη σε σχέση με πραγματικά στοιχεία. Η κα-
τάσταση χρεοκοπίας που βρέθηκε η χώρα κατά την
προηγούμενη δεκαετία αποτελεί αψευδή απόδειξη
αυτής της διαπίστωσης. Η κύρια αιτία του φαινομενι-
κού και ψευδούς χαρακτήρα της ευημερίας, όπως τε-
λικά αποκαλύφθηκε, ήταν όχι η αυξημένη
παραγωγικότητα της κρατικής διοίκησης αλλά η από-
κρυψη ή η μεθοδευμένη υποβάθμιση του εκτεταμένου
δανεισμού της χώρας και των συνεπειών του στα οι-
κονομικά των πολιτών.

Φαίνεται, από την πορεία των δημόσιων οικονομικών
ιδιαίτερα κατά την τελευταία πενταετία, ότι οι κρατικές
διαχειρίσεις και οι γενικότερες διαχειρίσεις της εθνι-

κής οικονομίας διανύουν φάση έντιμου και αποτελε-
σματικού κύκλου με την παραγωγικότητα να αποτελεί
πυξίδα για τη διαμόρφωση των επί μέρους πολιτικών
προτάσεων στις διαχειρίσεις όλων των τομέων. Αυτό
αποτελεί παρήγορο δεδομένο που μπορεί να οδηγή-
σει σε ένα πρώτο συμπέρασμα ότι για τη γενικότερη
οικονομική ανάπτυξη της χώρας το περιεχόμενο της
έννοιας «παραγωγικότητα» θα μπορούσε να αποτελεί
κυρίαρχο παράγοντα στην σφαίρα της οικονομικής
δραστηριοποίησης σε επίπεδο οικογένειας και επιχεί-
ρησης για να περάσει συνθετικά και σε γενικευμένη
μορφή στις κρατικές αναπτυξιακές προτεραιότητες και
στις νομοθετικές ρυθμίσεις που θα τους δώσουν στοι-
χεία διαχρονικότητας.

Επιχειρώντας μια ειδικότερη προσέγγιση των ευαίσθητων
οικονομικών δεδομένων της χώρας, η προσοχή μας εστιά-
ζει στο αρνητικό εμπορικό ισοζύγιο και την εκτίναξη του
εμπορικού ελλείμματος που καταγράφηκε το 2022, το
οποίο αναρριχήθηκε σε επίπεδα-ρεκόρ 14 ετών, παρά την
εντυπωσιακή άνοδο των εξαγωγών, οι οποίες ωστόσο
υπερκαλύφθηκαν από τις εισαγωγές. Μια σύντομη προ-
σέγγιση αυτών των στοιχείων οδηγεί στο συμπέρασμα ότι
παρουσιάζεται πράγματι μια βελτίωση της παραγωγικότη-
τας των παραγομένων στη χώρα προϊόντων, όπως αυτή
αποτυπώνεται από τη σημαντική αύξηση των εξαγωγών,
αλλά η μεγαλύτερη αύξηση της αξίας των εισαγόμενων
προϊόντων αποτελεί καμπανάκι κινδύνου για δημιουργία
μόνιμης οικονομικής ανισορροπίας. Τα στοιχεία αυτά, τε-
λικά, αποδεικνύουν ότι η χώρα μας υστερεί στο βιομηχα-
νικό κλάδο και κυρίως στον τομέα της επεξεργασίας της
πρώτης ύλης μέσω καθετοποίησης της παραγωγής μέχρι
το τελικό προς χρήση προϊόν. Με τη βελτίωση της παρα-
γωγικότητας στο βιομηχανικό κλάδο αυτό τον τρόπο θα
μπορούν να υποκατασταθούν πολλά από τα εισαγόμενα
προϊόντα μέσω αντικατάστασής τους από εγχώρια παρα-
γόμενα και να εξισορροπηθεί έτσι το εμπορικό ισοζύγιο.
Ασφαλώς η προώθηση αυτού του στόχου θα χρειαστεί να
στηριχτεί στη βελτίωση της παραγωγικότητας (εργασίας,
κεφαλαίου, επιχειρηματικότητας, τεχνολογικών εφαρμο-
γών) και οι θετικές συνέπειές της θα αντανακλώνται στην

απασχόληση, στην κεφαλαιακή απόδοση ακόμα και στην
αύξηση των κρατικών εσόδων, που θα μπορούν να διατί-
θενται για ευρύτερους κοινωνικούς σκοπούς.

Η αναζήτηση βιωμένου μοντέλου που είχε διαμορφώ-
σει υψηλή παραγωγικότητα στο πρώτο επίπεδο (οικο-
γένεια – μικροεπιχείρηση) οδηγεί στον τρόπο
λειτουργίας της οικογενειακής οικονομίας και των μι-
κροεπιχειρήσεων στο Μανιάτικο χώρο για πολλούς αι-
ώνες και μέχρι τη δεκαετία του 1980. Οι δυσκολίες που
δημιουργούνταν στη μεγιστοποίηση της απόδοσης των μι-
κρών αγροτικών ιδιοκτησιών λόγω του άγονου εδάφους
αντιμετωπίζονταν με πλήρη αξιοποίηση όλων των προ-
σφερόμενων μέσων: την παρενιαύσια καλλιέργεια των χω-
ραφιών εναλλακτικά με δημητριακά και όσπρια, την
ενίσχυση της αποδοτικότητας του εδάφους με την ανακύ-
κλωση των ζωικών αποβλήτων, την αμοιβαία ανταλλαγή
των ζώων εργασίας για τις αγροτικές εργασίες (όργωμα,
αλώνισμα, μεταφορές), την ομαδική εργατική κινητοποί-
ηση για την ελαιοσυλλογή), τη γενικευμένη οικόσιτη κτηνο-
τροφία για την παραγωγή και κατανάλωση κτηνοτροφικών
προϊόντων που επαρκούσαν για τις οικογενειακές ανάγκες
και συνήθως περίσσευαν. Ακόμα περισσότερο, με την
αξιοποίηση του πλεονάζοντος κατά εποχές εργατικού δυ-
ναμικού για εξασφάλιση ημερομισθίων σε αγροτικές εργα-
σίες των πλουσιότερων γειτονικών περιοχών της
Μεσσηνίας και της Λακωνίας. Στη μανιάτικη οικονομία έν-
νοιες ποιοτικής ζωής που εμφανίζονται με επίταση στις
ημέρες μας αντιμετωπίζονταν άμεσα. Η προστασία του
περιβάλλοντος από έκτακτα καιρικά φαινόμενα με αυτό-
ματη γενικευμένη κινητοποίηση με όλα τα διαθέσιμα μέσα
στην αντιμετώπιση πυρκαγιών – πλημμυρών και η ελαχι-
στοποίηση του όγκου των απορριμμάτων με ολική ανακύ-
κλωση όλων των υποπροϊόντων της αγροτικής και
κτηνοτροφικής παραγωγής, είχαν ενσωματωθεί στον κα-
θημερινό τρόπο ζωής και η εφαρμογή τους ήταν αυτο-
νόητη. Έτσι συνδυαζόταν η αύξηση της παραγωγικότητας
(εδάφους, εργασίας, διαθέσιμων καλλιεργητικών μέσων)
με την ποιότητα ζωής, που αποτελεί ακόμα ζητούμενο
στην εποχή μας…
Η ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Η ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤΑ ΩΣ ΣΤΑΘΕΡΟΣ ΤΡΟΦΟΔΟΤΗΣ ΠΟΛΥΠΛΕΥΡΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΕΠΕΤΕΙΑΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 197Η ΕΠΕΤΕΙΟ ΤΗΣ ΜΑΧΗΣ ΤΟΥ ΔΙΡΟΥ
…που έδωσαν γέροι, γυναίκεςκαιπαιδιά εναντίον των Aιγυπτιακών αποβατικών αγημάτων


